                                           TEMATSKA LETNA PRIPRAVA 

                                               UMETNOSTNA BESEDILA

                                              za 7. razred devetletne osnovne šole 

                                                                         Sestavila Majda Cirman

· Tematska letna priprava za 7. razred  je usklajen s predpisanim učnim načrtom. Prilagojen je učiteljevemu in učenčevemu delu z berilom Ta knjiga je zate.

· Posebej so izpostavljeni cilji posameznega celotnega sklopa (učni in vzgojni), ki pomagajo učitelju uresničevati cilje pouka slovenščine v 7. razredu.

· Korelacija v besedilu omogoča učitelju še druge, drugačne, nove in izvirne tematske povezave.

· Motivacijsko besedilo uvaja posamezni sklop s kratko, predvsem ustno–pogovorno obravnavo. 

· Obravnave besedil so nanizane kot obravnava kanonskih, obravnavanih in možnih obravnavanih besedil. Tako je v nabor zajeto  najvišje obvezno število izbranih besedil. Isti literarnoteoretični in literarnozgodovinski pojmi in determinante so ponekod zaradi izbirne obravnave zajeti pri več besedilih.

Upoštevana literatura in viri:

a) za učence Ta knjiga je zate (Leksikon pisateljev, Kazalo književnoteoretskih pojmov)

b) za učitelja vse rubrike berila Ta knjiga je zate, Mala literarna teorija dr. Matjaža Kmecla, Slovensko slovstvo skozi stoletja dr. Gregorja Kocijana in mag. Stanka Šimenca, SSKJ.
Tematski sklop: Gor čez izaro

Cilj celotnega sklopa:

· seznanitev z ljudskim slovstvom,

· romanca, ljudska pripovedna pesem,

· osebna in narodnostna identiteta.

Korelacija v berilu:

 sklop Ljubo doma, kdor ga ima.

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Ljudska: Gor čez izaro:
· petje pesmi,

· morebitna rešitev (ene izmed) didaktičnih rubrik,

· prepoznavanje razlik med besedilom in napevom, 

· ljudska lirska pesem.

Kanonsko besedilo

Ljudska: Pegam in Lambergar:

 -    motivacija za besedilo (junaki srednjega veka slovenskega rodu),

· branje besedila,

· obravnava vseh didaktičnih rubrik,

· romanca,

· ljudska pripovedna pesem,

· avtorstvo ljudskega slovstva.

Tematski podsklop:Pripovedke našega ljudskega izročila

Obravnavana besedila

Ljudske: Kralj Matjaž, Peter Klepec ter Ajda in Slovenci:
 -    motivacija za besedila (čudežne rešitve zapletov),

· branje, 

· obravnava (izbranih) didaktičnih rubrik,

· pripovedka,

· vrste pripovedk.

Tematski sklop: Prisluhnimo bajkam

Cilj celotnega sklopa:

· spoznavanje klasične svetovne književnosti,

· bajka/mit,

· seznanitev z avtorjema svetovne klasične književnosti,

· prepoznavanje upornosti človeka v sistemu vrednot starega veka.

Korelacija v besedilu:

· sklop Mladost je pač mladost (Daniel Defoe: Robinson Crusoe).

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Janez Trdina: Vila:

· poslušanje branega besedila,

· morebitna rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· ljudska bajka,

· Janez Trdina (omemba).
Obravnavano besedilo

Homer: Odiseja:
· motivacija za besedilo (iznajdljivost, izzivanje bogov, ki so po veri staroveškega človeka urejali njegovo življenje),

· branje,

· obravnava po vseh didaktičnih rubrikah,

· bajka,

· razmerje: dogajalni in realni čas,

· dogajalni prostor,

· Homer.

Pabjij Ovid Naso: Dedal in Ikar:
· motivacija za besedilo (želja po svobodi, nastanek naravnih pojavov),

· branje,

· rešitev vseh didaktičnih rubrik,

· dogajalni prostor,

· grški bogovi,

· Ovid (omemba).

Tematski sklop: Poglejmo v svet pravljic

Cilj celotnega sklopa:

· prepoznavanje pravljic v klasični in ironizirani obliki,

· pravljica (ponovitev),

Korelacija v berilu:

 - sklop Meh za smeh (Leopold Suhodolčan: Norčije v gledališču).

Motivacijsko besedilo za celoten sklop

Tone Pavček: Tolovaj iz Ajdovske jame ali J. K. Rowling: Harry Potter:
· poslušanje branega besedila/branje,

· ironizacija pravljičnega junaka in junaštva,

· priljubljenost čarovniškega junaka,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik. 

Obravnava besedila

Oscar Wilde: Sebični velikan:

· motivacija za besedilo (dobro in slabo v človekovem življenju),

· branje,

· obravnava vseh didaktičnih rubrik,

· pravljica (ponovitev),

· anekdota,

· Oscar Wilde (omemba).
Roald Dahl: Rdeča kapica in volk:
· motivacija za besedilo (preoblikovana klasična pravljica),

· branje, 

· obravnava (izbranih) didaktičnih rubrik,

· pravljica v verzih,

· Roald Dahl (omemba).

ali
Žarko Petan: Pet Pepelk:
· motivacija za besedilo (drugačnost problematike in motivike klasične pravljice o Pepelki),

· branje po vlogah,

· obravnava (izbranih) didaktičnih rubrik,

· pravljica v dramski obliki,

· Žarko Petan (omemba).

Tematski sklop: Fran Levstik - Martin Krpan
Cilj celotnega sklopa:

· umetna pripovedka,

· ponosni slovenski junak.

Korelacija v berilu:

· sklop Ljubo doma, kdor ga ima (Fr. S. Finžgar: Pod svobodnim soncem),

· sklop Mladost je pač mladost ( Fr. S. Finžgar: Moja mladost in moj oče).

Kanonsko besedilo

Fran Levstik: Martin Krpan z Vrha:

 -    odlomek iz drugega dela Martina Krpana,

· branje (lahko tudi celotne pripovedke),

· obravnava vseh didaktičnih rubrik,

· umetna pripovedka,

· dvogovor/dialog,

· Fran Levstik.

Tematski podsklop –  Razpredelnica osnovnih kategorij k junakom heroiziranih besedil

	Oseba
	Pripadnost
	Stan
	Lastnost
	Kraj
	Čas
	Nasprotnik
	Izid
	Nagrada/kazen
	Zvrst
	Vrsta
	Avtor

	Lambergar
	Slovenec
	vitez
	pogum
	Dunaj
	15. stol.
	Pegam
	zmaga
	gradovi
	E
	romanca
	ljudska

	kralj Matjaž
	Imamo ga

za Slovenca
	kralj
	dobrota
	naši kraji
	15. stol.
	tujci
	poraz
	spanje
	E
	zgodovinska pripovedka
	ljudska

	Martin Krpan
	Slovenec
	preprost človek
	samozavest
	Dunaj
	15. stol.
	Brdavs
	zmaga
	dovolilnica
	E
	umetna pripovedka
	Fran Levstik

	Odisej
	Grk
	vladar
	zvijačnost
	Kiklopski otok
	stari vek
	Polifem
	zmaga
	21-letna pot domov
	E
	bajeslovni ep
	Homer

	Robinzon
	Anglež
	mornar
	znanje
	otok v oceanu
	18. stol.
	narava
	zmaga
	rešitev
	E
	roman
	Daniel Defoe

	Iztok
	Slovenec
	vojak
	spretnost
	Bizanc
	6. stol.
	Azbad
	zmaga
	Irenina ljubezen
	E


	roman
	F. S. Finžgar


Delo s podsklopom

 - upoštevamo poudarjene rubrike in junake ali pa jih dodajamo in izpuščamo glede na čas in sistematiko obravnave besedil,

 - učenci skupaj z učiteljem vpisujejo nepoudarjene podatke.

Tematski podsklop – Didaktična igrica K Lambergarju v goste
(glej priloga k Priročniku za učitelje)

Tematski sklop: Pred močnimi slabič je zmerom kriv
Cilj celotnega sklopa:

· Basen,

· moralnost človekovih dejanj, odnosa do drugih,

Korelacija v berilu:

· sklop Poglejmo v knjigo pravljic (R. Dahl: Rdeča kapica in volk).

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Matej Bor: Zajčki pač:
· poslušanje prebranega besedila,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· poosebitev,

· anekdota,

· Matej Bor (omemba).

Obravnavano besedilo

Ivan Andrejevič Krilov: Volk in jagnje:
· motivacija za besedilo (razmerje močnejši šibkejši, klasični pari tega razmerja, npr: lev – ovčka, medved – čebela ...),

· branje,

· obravnava vseh didaktičnih rubrik,

· basen,

· dvogovor/dialog,

· avtorji basni,

· prevod in prevajalec.
Tematski sklop: Ko nisi sam

Cilj celotnega sklopa:

· povest,

· odraščanje,

· prijateljstvo.

Korelacija v berilu:

· sklop Poglejmo v knjigo pravljic (O. Wilde: Sebični velikan),

· sklop Mladost je pač mladost ,

· sklop Ljubo doma, kdor ga ima  (Prežihov Voranc: Dobro jutro, Mile Klopčič: Mary se predstavi),

· sklop V svetu skrivnosti in sanj (T. Pavček: Pesem, N. Grafenauer: Samota, J. Prevert: Ko je življenje ogrlica),

· sklop Meh za smeh (T Partljič: Ali veš, koga so danes pokopali?).

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Saša Vegri: Prijatelj:
· poslušanje prebranega/branje,

· morebitna rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· izpis misli.

 Obravnavano besedilo

Desa Muck: Pod milim nebom:
· motivacija za besedilo (pobeg od doma, težava lastnega odraščanja, v šoli),

· branje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· povest,

· avtorji povesti,

· Desa Muck.

ali

Ingrid Kötter: O super starših lahko samo sanjaš:
· motivacija za besedilo (ločitev, fantovsko odraščanje),

· branje, 

· obravnava didaktičnih rubrik.

Tematski sklop: Mladost je pač mladost
Cilj celotnega sklopa:

 - ljubezenska pesem, dnevnik, pustolovski in mladinski roman, 

 - puberteta in odraščanje.

Korelacija v berilu:

· sklop Ko nisi sam,

· sklop Ljubo doma, kdor ga ima (Prežihov Voranc: Dobro jutro, Mile Klopčič: Mary se predstavi,

· sklop V svetu skrivnosti in sanj (Tone Pavček: Pesem, N. Grafenauer: Samota, J. Prevert: Ko je življenje ...),

· sklop Meh za smeh (Tone Partljič: Ali veš, koga so danes pokopali?).

Motivacijsko besedilo za celoten sklop

Ervin Fritz: Song o mladosti:
· poslušanje branega besedila,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· značilnosti mladosti,

· razmerje mladost/starost,

· refren.

Tematski podsklop: Pesem zame in zate

Obravnavano besedilo

Miroslav Antić: Koder plavih las ali Shel Silverstein: Razmetana soba:
· motivacija za besedili (prva zaljubljenost, nerednost),

· branje,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· ljubezenska pesem.

ali

Temataski podsklop: Vsakdnjik mladosti

Obravnavano besedilo

S. Townsend: Skrivni dnevnik ... ali F. Lainšček: Ajša Najša ... ali P. Suhodolčan: Košarkar naj bo ali M. Majerova: Robinzonka:
· motivacija za besedila (zadrega, težave odraščanja, interesi mladostnikov),

· branje,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· dnevnik ali mladinski roman,

· avtorji (omemba). 
Fran Saleški Finžgar: Moja mladost in moj oče:
· motivacija za besedilo (vzorniki, odnosi med otroki in starši),

· branje besedila,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· spomini,

· Fran Saleški Finžgar.

Daniel Defoe: Robinson Crusoe:
· motivacija za besedilo (pustolovščine, preživetje, vztrajnost, pomen pridobljenega znanja),

· branje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· pustolovski roman,

· potopisna književnost,

· Daniel Defoe (omemba).

Tematski sklop: Ljubo doma, kdor ga ima
Cilj celotnega sklopa:

· črtica, roman, domovinska pesem,

· navezanost na domovino,

· lastna identiteta.

Korelacija v berilu:

· sklop Gor čez izaro,

· sklop Martin Krpan z Vrha,

· sklop V mladih brezah (A. Brvar: Pokrajina, M. Košuta: Na Krasu je krasno).

Motivacijsko besedilo k celotnemu sklopu

Mile Klopčič: Mary se predstavi:
· motivacija za besedilo (izseljenstvo),

· poslušanje prebranega/ branje,

· rešitev (izbranih) didaktičnih rubrik,

· Mile Klopčič (omemba).

Obravnavano besedilo

Prežihov Voranc: Dobro jutro:
· motivacija za besedilo (zadrege pri pozdravljanju neznancev),

· branje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· črtica,

· Lovro Kuhar – Prežihov Voranc.

Simon Gregorčič: Soči:

· motivacija za besedilo (odgovorno domoljublje),

· branje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· domovinska pesem,

· refren, poosebitev, nagovor, rima, ritem,

· Simon Gregorčič.

Fran Saleški Finžgar: Pod svobodnim soncem:

· motivacija za besedilo (naselitev Slovanov in Slovencev, dokazovanje svojih sposobnosti),

· branje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· roman,

· Fran Saleški Finžgar.

Tematski sklop: V mladih brezah
Cilj celotnega sklopa:

· razpoloženjska, pokrajinska pesem,

· pesemske značilnosti,

· identifikacija v razpoloženju in bivanju v pokrajini.

Korelacija v berilu:

· sklop Gor čez izaro (Gor čez izaro),

· sklop Ljubo doma, kdor ga ima (Simon Gregorčič: Soči).
Motvacijsko besedilo za celotni sklop

Miroslav Košuta: Na Krasu je krasno:
 -    poslušanje prebranega,

· pokrajinska pesem,

· igranje z besedami ter njihovo zunanjo in zvočno podobo,

· morebitna rešitev katere izmed didaktičnih rubrik.

Obravnavano besedilo

Ivan Minatti: V mladih brezah tiha pomlad ...:
· motivacija za pesem (nedorečenost naših razpoloženj, zasanjanost),

· branje pesemi,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· rima, poosebitev,

· Ivan Minatti (omemba).

ali

Andrej Brvar: Pokrajina:
· motivacija za pesem (domača pokrajina),

· branje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· enopovedna, enokitična pesem,

· poosebitev,

· domovinska pesem.

Tematski sklop: V svetu skrivnosti in sanj

Cilj celotnega sklopa:

· razpoloženjska, osebnoizpovedna, angažirana pesem,

· identifikacija mladostnikov,

· pesemske značilnosti,

· pomembni ustvarjalci slovenske mladinske poezije.

Korelacija v berilu:

· sklop Ko nisi sam,

· sklop Mladost je pač mladost,

· sklop V mladih brezah.

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Bina Štampe Žmavc: Svetovja:

· poslušanje prebranega,

· povezanost vesoljske enovitosti,

· izjemnost človekovega sveta,

· morebitna rešitev izbrane didaktične rubrike.

Kanonsko besedilo

Tone Pavček: Pesem:
· motivacija za pesem (kako ustvarjati »prave« umetnine),

· branje, recitiranje in deklamiranje pesmi, 

· rešitev didaktičnih rubrik,

· kitica, verz, rima,

· ponavljanje,

· pesniški jezik,

· recitacija, deklamacija,

· Tone Pavček.

Obravnavano besedilo

Dane Zajc: Pivci tišine:
· motivacija k pesmi (onesnaženost s hrupom),

· branje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· Dane Zajc (omemba).

ali

Niko Grafenauer: Samota:

· motivacija za pesem (osamljenost posameznika med ljudmi),

· branje, recitiranje, deklamiranje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· dogajalni čas.

· Poosebitev,

· Niko Grafenauer.

ali

Jacques Prevert: Ko je Življenje ogrlica:
· motivacija za pesem (življenjska raznolikost),

· branje,

· obravnava didaktičnih rubrik,

· likovna pesem.

Tematski sklop: Meh za smeh
Cilj celotnega sklopa:

· značilnosti dramskih besedil,

· humoreska, anekdota,

· zunanja zgradba besedil,

· humoren, ironičen odnos do problemov,

· pomembni slovenski avtorji.

Korelacija v berilu:

· sklop Poglejmo v knjigo pravljic (Roald Dahl: Rdeča kapica in volk).

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Milan Dekleva: Lenča Flenča:
· branje/igranje po vlogah,

· predstavitev vsakega prizora (skupine),

· morebitna rešitev izbranih didaktičnih rubrik,

· odrski kolaž,

· dramatika.

Obravnavano besedilo

Josip Jurčič: Kozlovska sodba v Višnji Gori:
· motivacija za besedilo (nesmiselnost nekaterih naših dejanj, postopkov, ironizacija institucij),

· branje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· humoreska,

· komičnost, vrste komike,

· komedija,

· Josip Jurčič.

Tematski podsklop: Literarni junaki oživijo v delih drugih

Obravnavano besedilo

Tone Partljič: Ali veš, koga so danes pokopali? je vprašal Domen osorno:
· motivacija za besedilo (izjemna identifikacija s knjižnim junakom),

· branje,

· rešitev didaktičnih rubrik, 

· avtobiografsko besedilo,

· anekdota,

· Tone Partljič (omemba).

ali

Leopold Suhodolčan: Norčije v gledališču:

· motivacija za besedilo (zmešnjava preoblečenih oseb),

· branje/igranje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· gledališke osebe,

· kostumi.

Miloš Mikln: Strip strup  - denarja ku:p
· motivacija za besedilo (primerno/neprimerno branje),

· branje/igranje,

· rešitev didaktičnih rubrik,

· zunanja zgradba dramskega besedila,

· strip,

· kavbojka.

Sklop: Obvezno branje

Sklop povesti

Fran Milčinski: Ptički brez gnezda, Skavt Peter

Josip Jurčič: izbor

Dim Zupan: Trnovska mafija (1., 2.  in 3. del)

Feri Lainšček: Ajša Najša

Desa Mucka: serija Blazno resno o ...

Tone Partljič: Hotel sem prijeti sonce, Slišal sem, kako trava raste

Ingrid Kötter: O super starših lahko samo sanjaš

Sklop: Črtice

Lovro Kuhar/Prežihov Voranc: Solzice

Sklop: Avanturistične pripovedi

Daniel Defoe: Robinson Crusoe (varianta iz zbirke Kondor)

Scott O Deal: Otok modrih delfinov

"Selma Walis": Ženici

Število učnih ur, namenjenih za obravnavo posameznih sklopov

Tematski sklop Gor čez izaro 3 šolske ure

Tematski podsklop Pripovedke našega ljudskega izročila 2 šolski uri

Tematski sklop Prisluhnimo bajkam 3 šolske ure

Tematski sklop Poglejmo v svet pravljic 3 šolske ure

Tematski sklop Martin Krpan 3 šolske ure

Tematski podsklop Razpredelnica osnovnih kategorij k junakom herioziranih besedil 2 šolski uri

Tematski podsklop Didaktična igrica K Lambergarju v goste 1 šolska ura

Tematski sklop Pred močnim slabič je zmrom kriv 2 šolski uri

Tematski sklop Ko nisi sam 3 šolske ure

Tematski sklop Mladost je pač mladost 6 šolskih ur

Tematski sklop Ljubo doma, kdor ga ima 9 šolskih ur

Tematski sklop V mladih brezah 1 šolska ura

Tematski sklop V svetu skrivnosti in sanj 3 šolske ure

Tematski sklop Meh za smeh 3 šolske ure

Tematski podsklop Literarni junaki oživijo v delih drugih 3 šolske ure

Obvezno branje 9 šolskih ur

Skupaj je pouku umetnostnega besedila namenjeno 56 šolskih ur ali 40% obveznih ur slovenščine v 7. r. devetletke.  

